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основної  школи  засобами  музичного  мистецтва.  Подано  модель  методики 
формування  світоглядної  культури  учнів  основної  школи  засобами  музичного 
мистецтва,  яка  складається  з  цільового,  теоретико‐методологічного, 
процесуального  та  результативного  компонентів.  Перевірка  результатів 
розробленої  методики  показала  значне  підвищення  рівня  сформованості 
світоглядної культури учнів основної школи у ЕГ. Тим часом результати, отримані 
в учнів КГ зазнали незначних змін порівняно зі встановленими експериментом та 
свідчать про недостатнє використання в процесі навчання музичному мистецтву 
форм і методів, які сприяють формуванню світоглядної культури. 

Ключові  слова:  світоглядна  культура,  учні  основної  школи,  музичне 
мистецтво,  методика  формування  світоглядної  культури  культури  учнів 
основної школи засобами музичного мистецтва. 
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Стаття  присвячена  визначенню  феномена  «тембро‐динамічний  слух», 
аналізу причин наявності різних теоретичних підходів в контексті розглядання 
сутності та змісту феномена дослідження. Також репрезентовано розвідки в 
рамках  означеної  проблеми  українських  та  зарубіжних  фізеологів, 
музикознавців,  музикантів‐виконавців,  психологів,  педагогів,  програмістів.  У 
статті акцентується увага на особливостях формування тембро‐динамічного 
слуха в процесі виконавсько‐інтерпретаторської практики майбутніх учителів 
музичного мистецтва в класі фортепіано, разом з тим. звертається увага на 
основний  механізм  формування  тембро‐динамічного  слуха  піаніста,  який  
включає в себе виконавські тактильно‐дотикові відчуття. 
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Постановка  проблеми.  Важливою  тенденцією  сучасної  музичної 

освіти є посилення уваги вчених до дослідження особливостей розвитку 

тембродинамічного  слуху,  як  одного  з  найважливіших  художньо‐

образних  та  формотворчих  засобів  музичної  виразності.  Розвідки 

науковців в області дослідження тембродінаміки як засобу виразності та 

тембро‐динамічного  слуху —  сфера  композиторських  пошуків  нашого 

часу,  що  інтенсивно  розвивається  та  передбачає  високий  рівень 

розвитку  музичного  мислення  при  складанні  твору.  Тим  не  менш, 
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величезна роль тембру в виконавсько‐інтерпретаторській практиці поки 

не  знайшла  послідовного  відображення  в  сучасному  музикознавстві  в 

цілому, так само як і в музично‐педагогічній освіті – зокрема. 

Порівняно  з  іншими  видами  музичного  слуху  (звуковисотним, 

гармонійним) тембровий – вивчений мало, його значення довгий час 

недооцінювалося, що призвело до несистематизованого методичного 

обгрунтування питань розвитку тембро‐динамічного слуху у майбутніх 

учителів музичного мистецтва.  

Виходячи  з  цього  метою  даної  статті  є  виявлення  та  аналіз 

основних  підходів  щодо  формування  тембро‐динамічного  слуху  в 

процесі  виконавсько‐інтерпретаторської  практики майбутніх  учителів 

музичного мистецтва в класі фортепіано.  

Методи дослідження. Для реалізації мети у  статті  використано 

комплекс  взаємоузгоджених  методів:  теоретичні  –  аналіз, 

систематизація  та  узагальнення  наукових  джерел  –  для  уточнення 

сутності  категорії  «тембро‐динамічний  слух»,  а  також  методи 

порівняння  та  узагальнення  отриманих  теоретичних  даних  щодо 

виявлення структури означеної дифиниції. 

Виклад основного матеріалу. Причиною наявності серед вчених  

розрізнених  теоретичних  підходів  до  проблеми  сутності    та  змісту 

тембро‐динамічного слуху  є наступне: 

–  складність  самого  явища  тембру,  його  багатоаспектність, 

детермінованість різними темброутворюючими факторами;  

‐складність  фіксації,  а  також  спрямованість  методики 

вітчизняного  музичного  навчання  (особливо  на  теоретичних 

дисциплінах) на розвиток ладофункціонального слуху; 

‐ набуття особливої значущості проблеми тембрового слуху як у 

теоретичному, так  і в практичному аспектах в контексті використання 

комп’ютерних  технологій  при  створенні  та  виконанні  творів  для 

акустичних та електронних музичних інструментів.  

У  зв’язку  з  цим  проблеми  тембрового  слуху  набувають 

особливої  значущості,  як  у  теоретичному,  так  і  в  практичному 

аспектах. 

Існуюча  джерельна  база  з  означеної  проблеми  розкрита  у 

дослідженнях  українських  та  зарубіжних  дослідників  з  різних  сторін 

фізеологами,  музикознавцями,  психологами,  педагогами, 

програмістами.  Незважаючи  на  те,  що  музична  психологія  та  теорія 

музичної  педагогіки  наполегливо  підкреслюють  значущість  вивчення 
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тембрового  слуху,  музиканти‐методисти  не  дуже  активно 

розробляють  цю  галузь  практики  музичного  виховання  та  навчання. 

Ми  знайшли  дуже  мало  джерел,  в  яких  розробляється  методика 

розвитку  тембрового  слуху  саме  у  майбутніх  учителів  музичного 

мистецтва.  Означена  проблема  переважно  розглядаються  в 

дошкільній  психології,  фізіології,  вокальному  мистецтві,  музичній 

інформатиці,  музичній  терапії  та  педагогиці  в  контексті  формування  

елементів  техніки  мовлення,  вибудовування  голосового  апарату  у 

вокаліста  та  музичного  програмного  забезпечення  звукозаписних 

пристроїв або електромузичних інструментів. 

Результати  досліджень  фізіологів  Couty,  Charpentier,  Mentz, 

Догель,  Foster,  Gamble,  Weld,  Treves,  Patrizi  щодо  впливу  тембрів 

музики  на  різні  системи  організму,  зібрані  ще  на  початку  ХХ  ст.  

Розвідки вчених свідчать про значний «фізіологічний вплив тембру та 

динаміки  музики    на  кардіоваскулярну  ,  дихальну,  нервову  системи 

людини», а також  нейрофізіологічні реакції та високу активність кори 

головного  мозку  під  час  сприйняття  слухачем  зазначених 

звуковиразних засобів музики (Драганчук, 2016). 

Нейрофізіологами  сьогодні  на  основі  теорії  асиметрії  півкуль 

ведуться дослідження, які доводять домінацію правої півкулі головного 

мозоку при сприйнятті музичних тембрів та динаміки (Гіттік, 2000).  

Крім того, українські музикознавці пояснюють психологічну приро‐

ду музичного мистецтва та використання тембро‐динамічних ефектів як 

терапевтичних  засобів.  (Г.  Побережна,  Л.  Кияновська,  О. Олексюк, 

М. Ткач, А. Терещенко, О. Самойленко, А. Шабутін С. Хміль, С. Шабутіна, 

І. Ягенський) (Шабутін, Хміль, Шабутіна (2006; Олексюк, Ткач, 2004). 

Аналізу  взаємозв’язку  музики  й  мови  присвячені  спеціальні 

психологічні роботи зарубіжних вчених, в яких розглядаються процеси 

відтворення  та  сприймання  тембру  голосу  людини  з  точки  зору 

характеристики  тих  чи  інших  проявів  або  емоційних  станів 

(Ю. Гіппенрейтер,  Н. Вітт,  О. Овчинникова,  П. Отсвальд,  Р. Ферман). 

У музичних  і  мистецькознавчих  дослідженнях  В. Крюкової,  Я. Кушки, 

О. Ростовського,  О. Рудницької  детально  розглянуто  проблеми 

сутності  вокального тембру, його зв’язку з інтонацією в музиці й мові 

(Кушка, 2010; Ростовський, 1997; Крюкова, 1999). 

У музичній педагогиці  вченими представлено ряд методик, що 

спрямовані  на  вдосконалення  вокального  апарату  засобами 

удосконалення  тембральних  характеристик  голосу  в  контексті 
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формування  вмінь  передачі  художньо‐сценічного  образу  твору 

(Стахевич  О.  (Стахевич,  2002),  Костюк  О.  (Костюк,  1965),  Прядко  О. 

(Прядко, 2010), Гнидь Б. (Гнидь, 1994)). 

Також  ученими  та  музикантами  (Адлером  С.,  Каширцевим  Р., 

Князєвою В., Виноградовою Т., Грібінєнко Ю.) досліджуються питання 

інтерпретаційного потенціалу  тембру  в оркестрових  творах  та опусах 

для акардеону композиторів різних стилів  та напрямів  (Князєв, 2011; 

Каширцев, 2018; Adler, 1989; Виноградова, 2004; Грібінєнко, 2017).  

Сьогодні в низці дисертаційних досліджень ученими вивчаються 

темброзвукові аспекти музичних комп’ютерних технологій (Голубенко, 

2020; Юферова, 2021). 

Дослідженню  тембро‐дінамічного  слуху  в  контексті  розвитку 

електронних  засобів  комунікації  та  вивченню  музично‐інноваційної 

сфери присвячені  численні роботи  іноземних  і  вітчизняних науковців 

(О.  Берегова  (Берегова,  2013),  М. Голубенко  (Голубенко,  2020), 

В. Камінський  (Камінський,  2000),  Е. Міранда  (Miranda,  2002), 

І. Пясковський  (Пясковський,  2009),  Т. Холмс  (Holmes,  2008), 

Г. Юферова (Юферова, 2013)). 

Літературний  аналіз  наукових  джерел  з  питань  сутності  та 

структури  тембрового  слуху    дає  підстави  стверджувати  наступне.  

Тембральний  слух  входить  до  складу  інтонаційного  слуху  як 

«сприйняття  звуку  в  єдності  всіх  його  властивостей  (висоти,  тембру, 

гучності, артикуляції)» (Злотник, 2018). 

Музичний  слух  у  його  прояві  по  відношенню  до  тембру  та 

динаміки  педагоги  та  музикознавці  називають  тембро‐динамічним 

слухом.  Вчені  вважають  тембро‐динамічний  слух  ‐  однією  з  найвищих 

форм  функціонування  музичного  слуху,  бо  сама  його  природа 

передбачає  вимір  категоріями  художньо‐естетичного  порядку 

(Левицька, 2018). 

Тембро‐динамічне  слухове  сприйняття  важливе  у  всіх  видах 

музичної  практики  але  відповідальна  його  роль  зазначається  у 

музичному виконавстві. Тембро‐динамічні слухові уявлення в процесі 

інтерпретації  музичних  творів  сприяють  формуванню  виконавських 

навичок:  «чим  тонше  чує  музикант  переливи  нюансів  у  звуковому 

спектрі,  чим  витонченіша  його  здатність  внутрішньослухового 

уявлення  відтінків,  звукових  градацій,  тим,  відповідно,  досконаліше 

виявляється  його  гра».  І  навпаки,  «чим  цікавіше,  багатше, 

різноманітніше за фарбами виконання музиканта, тим більше доказів 
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(причому  найвагоміших!)  на  користь  розвиненості  його  тембро‐

динамічного слуху (Раздвіл, 2014). 

Фортепіано  –  інструмент  найбагатшого  тембро‐динамічного 

потенціалу. Колосальні ресурси гучної динаміки, величезний діапазон, 

педалі,  що  дозволяють  створювати  різноманітні  мальовничо‐

колористичні  ефекти,  —  все  це  дає  підстави  говорити  про 

багатобарвну звучність сучасного роялю. 

Слід  зауважити  зауважити,  що  піаніст  (на  відміну,  скажімо,  від 

вокаліста  чи  скрипаля)  не  вільний  вплинути  на  вже  взятий  звук, 

змінити  його  на  посилення  чи  ослаблення.  Однак  добре  відомо, 

зазначає  Гусак,  В.,  що  «якщо  у  піаніста  немає  влади  над  окремим 

звуком,  то  він  має  в  своєму  розпорядженні  необмежені  можливості 

для звукових відтінків як по горизонталі, так і по вертикалі. Навіть два 

звуки  –  один,  наступний  за  іншим,  або  один  над  іншим  –  можуть 

з'явитися у різних динамічних співвідношеннях» (Гусак, 2016). 

З погляду психології, музичний тембр є цілісною (інтегральною) 

характеристикою  сприйняття  звукового  явища,  яка  включає: 

безпосереднє  сенсомоторне  відчуття  звуку,  підсвідомий  образ 

сприйняття,  репродуктивне  та  продуктивне  образне  уявлення,  що 

дозволяє здійснювати з ним довільні творчі операції і, нарешті, образ‐

поняття, виражене знаками словесної мови (Кечхуашвили, 1973).  

В теорії музики тембр зазвичай розглядається разом з висотою, 

гучністю  і  тривалістю  звука,  як  його  особлива  характеристична 

властивість.  За  допомогою  такої  властивості,  вважають  вчені‐ 

музиканти,  слух  розмежовує  звуки  різних  голосів,  інструментів  і 

взагалі  різних  джерел  звучання  навіть  в  тих  випадках,  коли  інші  їхні 

властивості  ідентичні  (тобто  при  однаковій  висотній,  динамічній  і 

просторовій позиції) (Левицька, 2018). 

С.  Кваша,  Л.  Степанова,  розглядяючи  тембро‐динамічний  слух, 

відносить  його  до  компонентів  структури  поліфонічеого  слуху. 

Структура  поліфонічного  слуху  надумку  автора  включає: 

«мелодичний,  гармонічний,  темброво  динамічний  слух,  почуття 

метроритму,  почуття  музичної  логіки  і  здатність  до  «охоплення 

форми»,  здатність  до  внутрішнього  уявлення  складних  узагальнених 

комплексів,  а  також  певні  специфічні  властивості  пам’яті  та  уваги. 

Автор  наголошує,  що  всі  ці  компоненти  знаходяться  між  собою  в 

активній  внутрішній  взаємодії  та  виступають  загалом  як  єдина 

здібність (Степанова, 2011; Кваша, 2018). 
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В. Юрчак пропонує іншу структуру музичного слуху, як явища, що 

складається з низки взаємопов’язаних та взаємозалежних компонентів, 

до яких наряду із тембро‐динамічним слухом входять мелодичний слух 

(«звуковисотний слух, чуття ладу та чуття метроритму, гармонічний слух 

(«відчуття фонічної забарвленості акордів, сприйняття множини звуків як 

одного  цілого,  відчуття  строю,  ансамблю  та  функціональних  зв’язків»), 

«архітектонічний  слух  та  відчуття  форми,  динамічний  слух  (відчуття 

відносної  гучності),  поліфонічний  слух  як  здатність  виокремлювати 

голоси та підголоски» (Юрчак, 2012). 

У  музичній  педагогіці,  зокрема  у  фортепіанній,  доводиться 

стикатися  з  низьким  рівнем  сформованості  у  вихованців  тембро‐

динамічного слуху. Особливо в Китаї  спостерігається  інертне ставлення 

викладачів  до  розуміння  необхідності  його  розвитку  на  користь 

технічного.  Складність  методичних  підходів  до  процесу  розвитку 

тембро‐динамічного слуху виправдовується тим, що динаміка і тембр не 

мають  точних  позначень.  «"Композитор  викладає  в  музичному  тексті 

лише  фактурну  ідею  тембру,  виражену  нотнографічно  за  допомогою 

знаків висоти і тривалості, але таким чином, щоб задуманий тембр зміг 

відбутися виконавськими зусиллями (Shchapov, 2001). 

Навіть  після  поділу функцій  композитора  та  виконавця,  вважає 

Кифенко  А.,  у  XIX  ст.  виконавська  частина  правил  темброутворення 

залишилася  у форматі «усної  традиції»,  тому «темброва»  інформація 

«не вносилася  композитором у нотний  текст,  а малася на  увазі  сама 

собою» (Кифенко, 2016).  

Висновки: 

1.  Під  тембро‐динамічним  слухом  слід  вважати  здатність  до 

розпізнавання  і  відтворення  музичних  тембрів  у  всьому  їхньому 

різноманітті,  багатозначності  образотворчих  і  виразних  значень,  а 

також чутливість до емоційного забарвлення тембрових і динамічних 

характеристик музичної мови. 

2. Тембральний слух розглядається у складі інтонаційного слуху 

в єдності всіх його властивостей: висоти, тембру, гучності, артикуляції. 

3.  Тембровий  слух  близький  до  поняття  мелодійного  слуху, 

особливо щодо здатності до виразного  інтонування, але він в той же 

час спрямований на сприйняття забарвлення звуку, а не його висоти. 

Саме  тому  механізм  формування  тембро‐динамічного  слуха  піаніста 

включає в себе виконавські тактильно‐дотикові відчуття. 
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3. Фортепіано – інструмент монохромний і можливість преалізації 

тембрально‐динамічних  характеристик  повністю  залежить  від 

виконавських  можливостей  інтерпретатора.  Основним  механізмом 

темброутворення стає слухова установка, виконавська воля, що націлена 

на ту чи іншу темброву барву, колорит або образотворчу характеристику. 

На  наш  погляд,  методика  реалізації  тембрального  змісту 

музичного  твору  у  виконавській  сфері  майбутніх  учителів  музичного 

мистецтва  України  та  Китаю  наразі  дедалі  більше  потребуватиме 

більшої уваги щодо формування зазначеного феномену.  
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SUMMARY 
Ma Jie. Тіmbre‐dynamic hearing  in the process of performing and  interpreting 

practice of future music teachers in the piano classroom. 
The article  is devoted to the definition of the phenomenon of "timbre‐dynamic 

hearing",  the  analysis  of  the  reasons  for  the  existence  of  different  theoretical 
approaches in the context of considering the essence and content of the phenomenon 
of  research.    The  article  also  presents  the  researches  of  Ukrainian  and  foreign 
physiologists,  musicologists,  performing  musicians,  psychologists,  teachers,  and 
programmers in the framework of this problem. The article focuses on the peculiarities 
of  timbre‐dynamic  hearing  formation  in  the  process  of  performing  and  interpreting 
practice  of  future music  teachers  in  the  piano  class,  at  the  same  time,  attention  is 
drawn  to  the main mechanism of pianist's  timbre‐dynamic hearing  formation, which 
includes performing  tactile and touch sensations. The correlation of  this hearing with 
the expressive intonation of the melodic line of the work by means of sound production 
on  the  piano,  the  emotional  component  of  the  work  is  revealed.  The  principles  of 
forming  timbre‐dynamic  features  of  the  technique  of  future  teachers  of music  are 
emphasized. Among  them:  the  formation of a sensitive piano  touche, a special  touch 
based  on  tactile  and  touch  sensations;  freedom  from muscle  clamps,  harmony  and 
naturalness of  the piano apparatus;  the presence of a  clear  sound  representation or 
standard of sound; development of auditory attention, the ability to listen to the sound 
of the  instrument; experience of musical and auditory representations of the sound of 
various  instruments;  perception  of  the  sound  phenomenon,  which  includes:  direct 
sensorimotor sensation of sound, subconscious  image of perception, reproductive and 
productive image representation, which allows for arbitrary creative operations with it, 
and, finally, image‐concept expressed in signs of verbal language. 

Key  words:  timbre‐dynamic  hearing,  performing  and  interpretive  practice, 
future teachers of music, musical language, piano, timbre formation, performing will. 

 


